



国开教育集团  
— Guokai Education Group —



优美的校园环境



学校操场

# 以梦为马 不负韶华

## ——记前进中的国开中学



教室



图书馆里书香



微机教室



学生公寓



学校食堂



校园一角



国开教师广场



阅览室



古筝教室

6月10日,记者来到坐落于菏泽高新区嘉陵江路777号的菏泽国开实验学校进行实地采访,放眼望去,学校大门门楣上由著名的学者、教育家、书法家欧阳中石书写的校名“为国育才 开拓未来”在阳光下熠熠生辉。

菏泽国开实验学校(加挂菏泽国开中学)是由市政府审批立项,高新区管委会引入,高新区审批局批准,由北京国开当代教育投资集团有限公司(以下简称“国开教育集团”)为落实中央及民盟山东省委“教育精准扶持”的要求,斥资10亿元重点打造的集小学、初中、高中教育于一体的十二年制高品质、特色化、智慧化、国际化的寄宿制学校。学校占地200余亩,总建筑面积10万余平方米,5000个学位。2021年面向省内外招生。目前,在校教师150人,学生600名,今年将新招生1200名。

据悉,国开教育集团始创于1995年,总部设在青岛,成型于职业教育,转轨于基础教育。经过26年的发展壮大,已成为山东省民办基础教育规模最大的机构之一。截至目前,集团下辖国内学校20所,分布在山东、青海、宁夏、贵州等地。国际化教学机构及学校3所,教育配套公司29家;在校生30000多人,教职员工26000余名。国开教育集团正以一流的办学质量和高度的社会责任感,全力打造中国民办教育品牌样板。集团及下辖学校多次荣获“全国诚信示范院校”“中国民办十大知名品牌学校”“全国基础教育百家名校”“中国民办教育百强学校”等荣誉称号。

菏泽国开实验学校尊崇“面向全体、尊重差异、立德启智、多元发展”的教育理念,弘扬“成就他人,发展自我”的核心价值观,践行“敬人爱业,自强不息”的校训,秉承“实施精彩教育,成就幸福人生”的办学方针,创建一流的办学条件,呈献一流的教育质量。

在国开,让人感受到的是风景优美的办学环境,积极向上的校园风气,行之有效的管理方式,和睦融洽的师生关系,校长的谆谆教导,教师们的拼搏进取,勇于奉献,学生们的彬彬有礼,勤奋好学。

漫步在鲜花盛开的校园,记者看到,按照“分块组合、生态环保、科技开放”的理念规划设计的校园,充分体现了环境育人功能。站在国开敬师广场,主题雕塑蜗牛体现了菏泽国开实验学校文化建设品牌“坚毅”。学校负责人介绍,蜗牛代表着

一种精神,有三层寓意:一是希冀每一名国开学生像蜗牛一样脚踏实地、坚忍不拔,每走一步都留下独有的印记,将来让国开以其为荣。二是教育学生要有足够的耐心和勇气,着眼长远,目标专注,不畏艰难,勇往直前。三是培养学生的恒心和毅力,坚守信念,不忘初心,驰而不息,久久为功。校园文化建设以“坚毅”为主题,通过文化墙展示仁人志士、身边榜样的坚毅成长之路,树目标,看未来,来激发师生的自主发展愿望,传承坚毅精神。学校围绕坚毅三要素的内涵,结合三个级部的特点,开展三大主题活动:高一通过军训系列活动重点培养学生的坚韧力,高二通过成人系列活动重点培养学生的成长力,高三通过高考系列活动重点培养学生的卓越力。

每天奔跑一万步,是国开人每天的小目标。每天早晨六点半,迎着朝阳,国开少年就开始了晨读,朗朗的读书声飘扬在校园上空。每天的餐前读也是国开的传统,利用碎片化的时间把握每一秒。

学生们告诉记者:“每节课,老师都能带我们走进一个又一个奇妙的世界,让我们了解了更加丰富多彩的人生。”

每堂课,老师们都会集体进行备课打磨,不错过任何一个难点,抓住每一份机会,是国开人师德的体现。学习之余,学校还有球类、舞蹈、乐器等多门课程,还以读书节、体育节、艺术节为主线,开展第二课堂,丰富德育内容。同学们都很喜欢这些课程和活动,让他们的身体得到锻炼,也让他们的素质有了很大的提高。

教师潘飞说:“国开中学让每个学生都可以得到特色发展,在这里你可以找到自己最精彩的一面。”

国开很大,大到学生要用三年的时间才能走遍它。学校的图书馆有上百万册图书,它开阔学生的眼界,让学生了解了世界的奇妙,学海的无涯。

学生们说:“我们在这里,求知交友,国开为我们打开了通向世界的大门,在这里,我们收获了幸福和快乐!”

副校长李展飞介绍:“国开在培养学生各种良好习惯的工作中特别注意实践环节,在教师主导作用下,通过反复的实践活动,使学生养成良好的习惯。在这种习惯养成教育中,除了强调教师的引导作用,也要强调身边的榜样作用,校园文化的熏陶作用,使整个国开校园形成了‘事事是教育,时时在教育;师生无小节,处处在育人’的浓厚育人氛围,这是任何现代

先进的教学设备与网络手段都不能代替的东西。”

学校教学管理用新的国开教育思想引领学校发展,坚持全员自编导学案,坚持自主命题,落实滚动训练、纠错训练;坚持月考和周测制度,坚持“磨课”活动,坚持推进“三个有效”,建立“班级学习小组”制度,实行“分层教学”,坚持“国开备考模式”,开设兴趣组,实行走班选课,因材施教,全面发展,努力让每一个学生都能找到其成才的道路和成才的方向。

学校的核心理念是坚守与陪伴。校长守校,干部守楼,班主任守班,教师守课。必须做到有学生的地方一定有老师,有老师的地方一定有干部,有干部的地方一定有校长。

学校的精神是“四苦精神”。教师“苦教”,学生“苦学”,班主任“苦守”,家长“苦陪”。努力培养一批能吃苦,敢担当,会生活的新时代接班人。

深入开展零手机、零零食、零烟酒、零早恋和零事故“五零”教育,倾力打造健康校园。严厉禁止学生将手机带入校园,禁止学生将零食饮料带入校园,禁止在校学生吸烟喝酒,禁止学生早恋,禁止在校学生打架斗殴、欺凌弱小。

菏泽国开中学党支部书记、校长高淑云是国家级优秀辅导员,省级优秀校长、省级骨干校长、省级优秀教育工作者、市级骨干教师、市级优秀教师,主抓教育教学工作。

学校同时由青岛、菏泽等地层层选拔的省级、市级优秀教师、教学能手,学科带头人、优秀青年教师等共同组成的优秀教师团队。为学生的健康快乐成长,多元化的学习提供优质的服务。致力于培养“大视野、会学习、善创新、好身体、有特长、高品位”的社会精英。

小班化教学,办学条件先进,师资力量雄厚和精细化管理是菏泽国开实验学校的四大优势:

小班化教学:学校从小学一年级全学段全面实行小班化教学。教师会有更多的时间来针对每个学生的个性特点进行细致化的教学指导,尊重学生的个体差异,因材施教,拖地培优,推动良好的教学效果实现。

办学条件先进:学校教学设施完备,配置一流,除教学楼、综合楼、科技楼、体育馆、多功能报告厅、实验室、足球场、篮球场、排球场、学生公寓、教师公寓、师生餐厅等满足教学、运动、生活的基本设施

外,还建有音乐厅、演艺厅、艺术楼、情境教学区、创客实验室、录播室、咖啡吧、书画艺术长廊等培养学生综合素质、开发学生多元智能的设施设备,另有专门为学生设计的寓教于乐的各种游乐设备,是优秀学子求学就读的教育圣地。

师资力量雄厚:政府支持、国开教育集团重视,菏泽高新区选派有经验的业务骨干参与学校管理,支持学校教学活动,国开教育集团聘请全国知名校长担任校区校长,国开教育集团面向全国公开招聘优秀教师,聘请全国知名教育专家对招聘教师进行专业的教育理论与实践与教学实践培训。

精细化管理:学校是寄宿制学校,实行精细化管理。打造安全校园,设置高端入门安检,校园外设立电子围栏,无缝隙监管校园安全;打造智慧化校园,随时跟踪学生动态,建立人脸识别系统,适时进行学校对接;学校24小时专人值班,随时处理突发应急事件;高中进行军事化管理;开设各类学生管理平台,建立各类直播系统,让网络家长会成为常态,家长可及时、随时了解学生在学校的各种活动信息。

同时品牌化课程亮点突出:学校除开设国家规定课程外,还开设满足学生个性差异需求的兴趣爱好、能力培养、品德教育、国学经典、武术戏曲、书画雕塑、少年财商等特色课程,为学生提供多项选择机会,保障学生个性化、多元化发展,最大限度地开发学生的特质潜能,为其终身发展奠定基础。

体育课程练技能:开设篮球、足球、排球、硬笔、软笔、体操、舞蹈、棋类、古筝、萨克斯等多门课程,发展学生的兴趣特长。

生活课程养习惯:重视培养学生就餐、就餐、个人卫生等良好的行为习惯,学会生活,学会做人。

文化课程重基础:强化核心素养,突出学科思想、书法、技能,注重阅读、写字、写作、国学和数学思维训练。

高淑云说:“学校始终秉承‘敬人爱业,自强不息’之校训和‘学业长进,特长发展,身心健康,人格完善’的学生培养目标,致力于培养大视野、会学习、善创新、好身体、有特长、有品位的社会精英,努力打造学生喜欢、教师幸福、家长自豪、社会满意的高品质中学。勇立时代潮头,再创新的辉煌,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

文/记者 张红艳 图/记者 吴松林